

УДК: 610-37

ШОИСМАТУЛЛОЕВ Ш.<sup>1</sup>

### НАЦИОНАЛЬНОЕ ЕДИНСТВО КАК ФАКТОР ПРЕОДОЛЕНИЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ОТЧУЖДЕННОСТИ В ТАДЖИКИСТАНЕ

В статье национальное единство рассматривается как фактор преодоления межрегиональной отчужденности в Таджикистане. Новые факторы интеграции, возникшие за годы независимости: транспортно-коммуникационные связи, система разделения труда, экономические связи, социальная мобильность, внутриреспубликанская миграция, процесс смещения населения и т.д., выступающие важным условием формирования национального единства, способствуют преодолению межрегиональной отчужденности в Таджикистане

**Ключевые слова:** национальное единство, социальная интеграция, отчужденность, транспортно-коммуникационные связи, миграция, межпоколенные связи.

Национальное единство нельзя понять как простое исчезновение или выравнивание различий. Это, скорее, соединение сходств и различий, общего и специфического, ведущее к усилению общего и признанию особенного, к достижению единства богатства многообразия. Успех национального единства, в конечном счете, зависит от предоставления возможности для каждого индивида раскрыть свои способности, таланты.

Историческая ситуация, сложившаяся в мире в конце XX и начала XXI в., поставила таджикское общество в новые условия интеграции. Прежде всего, ощутимы геополитические изменения, трансформация международных отношений после распада Советского Союза, преобразований в Восточной Европе и Центральной Азии. Необходимо подчеркнуть прямую зависимость между национальным единством внутри страны и степенью открытости общества для установления международных связей, участия в мировых интеграционных процессах. В то же время вхождение в мировое сообщество налагает большую ответственность за адекватный выбор и усвоение тех достижений цивилизации, которые стимулируют и обогащают развитие страны, культуры, жизнеспособности нации.

Обычно, когда речь заходит о национальном единстве, внимание обращается на вопросы нации, класса, поколений, религии и т.п. Для нашей страны, пожалуй, на первом месте в рассмотрении этого процесса стоит факт разделения страны на обособленные регионы, плохо связанные между собой экономическими и транспортно – коммуникационными связями. В советский период эта проблема не могла найти своего решения. На долгий зимний период всякие транспортные и экономические связи между регионами прекращались. Однако это разделение будучи искусственным, не разрушило единство народа, слагавшееся веками, его богатой национальной культуры, общего языка. Воля к объединению и независимости оказалась сильнее вооруженной и мощной финансовой поддержки, на которые опирались сторонники разделения в начале 90 – х годов. Президент

---

<sup>1</sup> Адрес для корреспонденции: Ш.Шоисматуллоев: член – корреспондент АН РТ, доктор социологических наук, профессор, заведующий отделом социологии Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова АН РТ. тел: 935086878.

Республики Таджикистан Эмомали Рахмон в своем выступлении на торжественном собрании, посвященном дню независимости 8 сентября 1996 г. отметил, что «Если мы окинем взглядом прошлое нашего народа, мы увидим, что в его истории были кровопролитные, и мирные периоды. Но всегда наша нация стремилась к свободе, справедливости и самосознанию. Не случайно именно эти духовные и философские критерии легли в основу почти трехтысячелетнего письменного и устного наследия нашего народа» [1]. Вместе с тем было бы ошибкой отрицать тот разрыв в различиях между частями страны, имевшее место в советский период и обусловивший неравномерное экономическое развитие регионов. Преодоление разрыва было нелегким. Потребовалось понимание необходимости перехода от насильственных методов и результатов к новым формам, отвечающим ожиданиям людей. Сегодня эта проблема во многом уже решена. Регионы страны круглогодично надёжно связаны между собой современными транспортно – коммуникационными связями, что стало фактором преодоления сезонного характера продвижения транспортных средств между регионами. Транспортно – коммуникационные связи не только способствуют взаимному общению людей различных регионов, но и содействуют созданию экономических отношений между ними, в результате чего формируются общие экономические интересы, являющиеся важнейшим фактором национального единства. Много уже делается и в плане создания единой хозяйственной связи между различными регионами с учетом производственно-экономической специализации регионов в соответствии с имеющимися природными ресурсами, аграрной спецификой и климатическими условиями, профессионально-квалификационными характеристиками населения. Важным условием формирования национального единства выступает развитая система разделения труда, профессиональной специализации и экономические связи, создающие органическую солидарность в обществе.

Если сравнить различные исторические периоды, которые прошла страна в советские годы и в настоящее время, то обнаруживается возникновение новых факторов интеграции, включающих в себя социальную мобильность, миграции населения с Севера на Юг и с Юга на Север, из районов долин в горные местности и в обратном направлении. Низкая социальная мобильность в прошлые времена была результатом отсутствия потребностей в экономическом обмене, расширении рынка. Приобретение национальной независимости подтолкнуло процесс смещения населения, а, следовательно, и образов жизни людей, традиций, форм хозяйствования. Это смещение населения затронуло и этнические меньшинства республики. В таджикских традициях укоренено уважение к национальной принадлежности людей, не менее важно и то, что национальные меньшинства, составляющие относительно большую долю населения, расселены по всей территории страны, и районы их проживания обладают большим экономическим потенциалом, значимым с точки зрения устройства коммуникаций и национальной экономики [2].

Существенным фактором национального единства выступает равенство между этническими группами. В то же время, как представители титульной нации, так и этнические меньшинства, населяющие горные районы, испытывают трудности в налаживании общения и экономического развития. В этих условиях проявляются различия в образе жизни этнических групп, преобладающих по численности, и национальных меньшинств, соседствующих с ними. Но расхождение в образе жизни никоим образом не влечет за собой ни расовую дискриминацию, ни преднамеренного неравенства. Стремление жителей горных районов сравняться с жителями долин составляет одну из задач нашей страны. Этнические меньшинства получили новые возможности для приумножения своего вклада в развитие экономики и культуры всего Таджикистана. Таджики и национальные меньшинств территориально соседствующие, демонстрируют новые

способы ведения хозяйства, развития культуры на межэтнической основе, что способствует стабильности и развитию всей республики в целом.

Национальное единство и социальная интеграция нередко тормозятся наличием классовых различий и противостояний. Известно, что культура каждой нации характеризуется общими и классовыми чертами. В Таджикистане в силу исторических условий общие характеристики преобладают.

Подавляющее большинство населения в до советском периоде составляли дехкане и мелкие собственники села и города, крупная собственность не была развита. До Октябрьской революции господствующие позиции занимало право государственно - общинной собственности. Такое хозяйственное положение не благоприятствовало процессам концентрации капитала, но, с другой стороны, способствовало установлению взаимосвязанности государства, деревни, нации.

Политика, избранная в 90-е годы, ориентирующаяся на многосекторную открытую рыночную экономику, помогает исправить ситуацию, укрепляет дух национального согласия в достижении цели ликвидации бедности и отсталости.

Обстановка согласия, единства соответствует национальным таджикским традициям. В то же время рыночная экономика не может не порождать социальную стратификацию, дифференциацию между бедными и богатыми. Это реальность и с ней необходимо считаться. Нужна правильная социальная политика, содействующая преодолению негативных социальных эффектов, предотвращающая угрозу нестабильности в обществе. Государственная программа по преодолению бедности выступает фактором стабилизации развития.

В Таджикистане сельское население составляет ныне 73% населения. Вместе с городскими рабочими и предпринимателями оно непосредственно участвует в развитии страны. Роль интеллектуалов в процессах индустриализации и модернизации повышается. Наблюдается процесс структурного изменения общества, связанный с технологическими изменениями в производстве. Это способствует устранению многих предрассудков и дискриминации в отношениях между рабочими, крестьянами, предпринимателями и интеллектуалами. Индустриализация и модернизация, потребности обороны и образования консолидируют эти группы населения, обуславливают новые формы зависимости между ними, что в свою очередь содействует социальной интеграции, преодолению национальной, региональной и социальной отчужденности.

Заметное (Примечательное) место в национальном и социальном единстве занимает вопрос о роли и статусе женщин в семейной жизни и обществе. Женщины сегодня являются активными участниками строительства нового общества. Таджикские женщины занимают особые позиции в процессах развития. Однако эти факты не перечеркивают реальность неравенства между мужчинами и женщинами. В таджикских семьях матерей и жен называют хранительницами домашнего очага и помогающими главе семьи, т.е. отцу, мужу, руководить семейными делами. Нельзя забывать, что семья в таджикском обществе, выступает весьма значительным социальным институтом. В случае отсутствия главы женщина должна занять его место и прекрасно справляется с его обязанностями.

Сын, превзошедший отца, – счастье для семьи. В этой мудрости можно усмотреть выражение определенной философии, которая воспринимается всеми и находит понимание, смягчающее кризисы, ценностные разрывы в отношениях между поколениями. Рассмотрение социальной интеграции с точки зрения взаимоотношения поколений важно, если учесть, что в условиях глобальных изменений человек обречен на концептуальные скачки в восприятии мира, полного жизненных катаклизмов.

Взгляды поколений, их представления о происходящих изменениях различны, но в то же время дополняют друг друга. Старшее поколение, более чутко воспринимающее волю провидения, мало слушающее, но много знающее, обладает жизненным опытом и видением фактов. В то же время в его взглядах на

меняющийся мир сказывается бремя прошлого. Молодежь в отличие от старших, не имея достаточного опыта, порой поверхностно судящая о фактах, восприимчива к новому, их отношение к миру не ограничено прошлым. Но жизнь такова, что молодое поколение не способно глубоко понять самого себя, не осознавая жизнь отцов и дедов, не воспринимая ценности и опыт предшественников [3].

Во взаимодополняемости ценностей поколений, возможно, коренится одно из важных условий развития личности нового типа. Каким станет человек? Есть опасения, что человек экономического вытеснит человека этического, индустриальный тип заменит социальный тип личности. Возможно ли сочетание этих характеристик? Это зависит, в конечном счете, от социальной интеграции, от того, как традиционные национальные ценности соединятся со стремлениями к свободе, демократии, счастью.

#### Литература

1. Рахмонов Эмомали. Независимость Таджикистана и возрождение нации. Т.2. Душанбе, «Ирфон», 2006
2. Идиев Хайридин Усманович. Трансформирующееся таджикское общество. Душанбе, «Ирфон», 2003 г. – С. 116-136.
3. Шоисматуллоев Ш. Таджикистан в зеркале преемственности и смены поколений. Душанбе, «Ирфон», 2008.

ШОИСМАТУЛЛОЕВ Ш.

#### ВАҲДАТИ МИЛЛӢ ҲАМЧУН ОМИЛИ БАРТАРАФСОЗИИ БЕГОНАШАВИИ БАЙНИМИНТАҚАВӢ ДАР ТОҶИКИСТОН

Дар мақола ваҳдати миллӣ ҳамчун омили бартарафсозии бегонашавии байниминтақавӣ дар Тоҷикистон дида баромада мешавад. Омилҳои нави ҳамгирӣ, ки дар даврони соҳибхӯри ба вучуд омаданд инҳо: алоқаҳои нақлиётӣ ва коммуникатсионӣ, низоми тақсмоти меҳнат, алоқаҳои иқтисодӣ, таҳарруки иҷтимоӣ, муҳочирати дохилиҷумҳуриявӣ, раванди омехташавии аҳоли ва ғайраҳо мебошанд, ки ба сифати шартҳои муҳими ташаккули ваҳдати миллӣ баромад намуда, дар бартараф намудани бегонашавии байниминтақавӣ дар Тоҷикистон нақши муҳимро иҷро намуданд.

**Калидвожаҳо:** ваҳдати миллӣ, омилҳои нави ҳамгирӣ, соҳибхӯри, алоқаҳои иқтисодӣ, таҳарруки иҷтимоӣ, бегонашавии байниминтақавӣ.

SHOISMATULLOEV SH.

#### NATIONAL UNITY SA FACTOR TO OVERCOME THE INTER- REGIONAL ALIENATION IN TAJIKISTAN

In this article the national unity is regarded as a factor of overcoming inter-regional alienation in Tajikistan. New factor integration, emerged since Independence: - transport and communication links, the system of division of labor, economical relation, social mobility, internal migration, the process of mixing the population and so on..., as an important condition for the formulation of a national unity, helps to overcome the inter-regional alienation in Tajikistan.

**Keywords:** Social unity, social integration, estrangement, transport and communication links, migration, inter-generational communications.